

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY HORCSA MINÁLYSZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Levél egy újságíró barátomhoz

Írta: Puskás Jenő

Kézregek mardosnak, hamleti gondolatok rajzanak fel agyamban — írod leveledben — ha a megpróbáltatások nehéz perceiben a nyomorúság felöklel a vízvázalzó tetejére, melynek két lejtőjéről a magyar könnyek és az idegenlelkűség nek társja patakzanak. Nem tudod rásszánni magad, hogy bucsut mondj a kis magyar városka keresztény lapjának és elfogadd a párnázott autókön száguldo újságizem ajánlatát, amely lelkedért cserébe szépen csengő aranyakat, hírnevet s bérelt szakaszt ígér az új magyar Pantheonban. Szereted a poros kis íróasztalt, az ólompárás odut, ahol féltődővel robotoló munkáskezek táncoltatják a betűt, a régi jó Tutan-kámen korabeli gépet és ezeket nem ohajtod felcserélni a nagyszerű Linotype szedőgépek, emeletes rotációsok diadalmas dübörgésével. Valamilyen megnevezhetetlen, szent tilalom szava csendül meg lelkedben, ha arra gondolsz, hogy verségi kapcsolataid, fájtságod és a Spiritus Creator lehetete holtodiglan eljegyzett a krisztusi iránnyal s ha van értelme valahol a csökönyösségig ki fejlesztett hajthatatlanságnak, az intranzigenciának, ugy a te hivatásod, a örök gondolat szolgálata az a Pompéji mellett lávába merevedett katona stílusában.

E gondolatmenet kordélyán háborítatlanul döcögött két évtizeden át szürkén, névtelenül a fanatikus köz-katonák titkos illúziójával, hogy ezért talán megbecsülés jár. Ami kikölkentett a csendes mártírium kátyujából és a kétség mérgező vesszőjével nyilazta meg lelkedet, az a tekintélyek elkanyarodása a kisembereknek szánt intranzigencia ösvényéről.

A tekintélyek elkanyarodásának nevezed azt a jelenséget, hogy Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Zichy János gróf, Klebelsberg Kunó gróf, Vass József népjóléti miniszter, Rakovszky Iván belügy-miniszter cikket írtak a Pestt Néplőbe, Az Est karácsonyi könyvében pedig Erdélyi László dr, Gelei József dr és Trikal József dr egyetemi tanárok fognak írni.

Ime, itt borult lelkedre a hamleti atmosféra. Itt a kísértés, szaladni vezéred után Mert az az előttd ismeretlen indokolás, amely ezeket a kétségtelenül előkelő szellemeket megbékéltette a forradalom bölcsőringatóival, csakugy alkalmazható rád is, a senkire, a névtelenre.

Tanácsot kérsz, mitévő legyél! Barátom, álljunk meg egy szóra. Mindenek előtt tájálalom, hogy felnyitottad a szemed és észrevetted, amit neked, szegény ördögnek nem lett volna szabad meglátnod. Ugy e reszketett a kezed e súlyos nevek leírása közben? Az anyém is, amikor e tény morális hatása alatt meg-

roppan a judiciumom. Mert ehhez a tényhez gondolatot fűzni, amely meg-tépedési a leirt nevek presztizsét: destrukció, tekintélyrombolás. Aztán meg ezek az urak igen kifejezettek magukban a magyar születési és szellemi arisztokrácia egy jellegzetes tulajdonságát: *hiúdságon tudnak nehezíteni*, ha merészek vagyunk meg nem érteni az ő politikai etikájukat. Ha nem akarsz a tekintélyrombolás védjébe esni, s nem akard magadra szabáditani a magyar glóbus álló-csillagának nehezítését, el kell fogadnod *csakott szemmel*, hogy igaz uton járnak.

Lázadások a gondolatok ellen, hogy kvártélyt bérelj! Az Est konzern irodalmat kaszányáiban? Éa is lázadnék egy ilyen eshetőség ellen. Dehát itt is van egy demarkáció. Más az, ha irodalmunk szegénylegényei *ki ad többet értem?* kurjantással felkintálják magukat a pénz-zel vásárolt: dicsőségnek és ismét ha gondtalan életű nagy urak, papok, a szellemi arisztokrácia tekintélyei itt-ott a megbocsátó szeretet szaván indulva lehajolnak megter-

mékenyíteni azt a bűnös nyilvánosságot és valóságos irodalmi patronázs missiót teljesítenek a magyarság lelkéből elkárhozottak portáján. Hogy ezzel a tényükkel a forradalmi mentalitású sajtónak újabb életelixirt adnak, azt nem látszanak észrevenni.

A jó lélekkel elhibázott tevékenységnek van egy mélységesen sötét tragikuma, ettől sajog a mi kétlőnk lelke.

Ugyebár te is, én is arra szegődünk fel, nem a kenyéradó gazdánknak, hanem a zajló magyar életnek, a nemzetnek, hogy azt a sajtót, amely ajtót nyitott a forradalomnak, apró kis tehetségünkkel löni, bombázzni fogjuk. Tudsz e barátom, nyitott szemmel arrafelé paritványzni, ahol Apponyi mentéje, Vass reverendája és az egyetemi tanárok tógája takarja a második sor sajtócselédességét? Egy kegyetlenül diszsonáns hang süvölt bele ebbe a viadalba: *Ne löjjetek, mert én is ott leszek!* A Várnai Zseni hangja, a szomorú október utcasarki plakátjairól. Az a nőszemély több férfiak ütését lankasztotta el, mint Linder Béla, az ő végtelen jel-szavával.

Nos hát ne löjünk, mert ott vannak ők, akiket tisztelünk, akik ilyen kalandokra tékozzolják a bennük összesűrűsödött tekintélyt?

Barátom, tanácsot kértél, én adok.

E sorsimból roskadozva tántorog fel a magyar fájdalom, de mégis azt javallom: löjünk! Ha már magyar újságíró lettél, ha frigyro léptél az örökös szegénységgel és vállaltad a névtelenséget, a leicsinylést s mindezekért kárptólásul csak az a belső tűz lett jutalmad, amelynek szomorú éjjeli lángját turáni lelked fűtőanyagja éleszi, kárhozz el, halj meg, de maradj mellettünk, akik olyan nagyon-nagyon kevéssek vagyunk már.

Az előkelők utjai kiszámíthatatlanok. Talán nekik van igazuk. De a mi aszkéta lelkünk nem bírja el a diplomata-logikát, nekünk kicövekelte az élet az egyenes járás nélkülözésekkal kavicsozott útját. Szorítsd össze a fogad barátom és gondolj arra a szép spanyol leányra, — gondolom Carmen volt a neve — aki csak azt mondta elbottlott szerelmesének: *Je ne parle pas pour toi, je chante pour moi même.* Én nem neked beszélek, én magamnak énekelek.

Felvidéki bocherek összeesküvése
Preineszberger vizsgálóbíró meggyilkolására

Egy zsidó közsörüs szerint a Csók-utcai zsinagógában pénzt gyűjtöttek orgyilkos felbérelésére - Galád hírsztelesekkel rágalmaznak az érdekeltek a vizsgálóbíró ellen - Igazságot követel a magyar közvélemény

(A Hajduföld tudóstól.) A debreceni rendőrséget és vizsgálóbíroságot napok óta egy páratlan érdekességű szenzáció úgy foglalkoztatja, amely előreláthatólag országos feltűnést fog kelteni. Nem kevesebbről van szó ugyanis, mint hogy Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró élete ellen aljas merényletet szöttek s csak a különös véletlen gátolta meg, hogy a terv nem sikerült.

Ez az ügy már csak azért is érdekes, mert még az olaszliszakai pénzhamisítási botrányból ered s a tervezői, előkészítői azokhoz a sötét zsidó körökhöz tartoztak, melyeknek nagy része volt a hamispénzek gyártásában is.

Tudvalevő, hogy Preineszberger Jenő központi vizsgálóbíró volt az, aki ritka tudással, hozzáértéssel és páratlan lelkiismeretességgel kinyomozta az olaszliszakai pénzhamisítók s börtönbe juttatta a csuf botrányban kompromittált Friedländer Hermann esodarabbit is.

A sötét, keleti fanatizmus ezt nem tudja megbocsátani Preineszberger Jenőnek s akik ismerik az Egán Edék sorsát, előre tudták, hogy a bosszu nem marad el.

Most, amíg az ügy melagében van, addig kell a hatóságoknak rendkívüli teréllyel, teljes világosságot deríteni erre a kérdésre és a me-

rénylet tervezőire, mert hiszen már is megindult és előreláthatólag még nagyobb méreteket fog ölteni az az akció, amely az egész botrányos ügy eltussolására, mellékvágányra terelésére irányul.

A keresztyén magyar közvélemény nem fog megelégedni fél eredményekkel, eredménytelen nyomozással és óvatos nyilatkozatokkal, hanem a vádlottak padján kívánja látni mindazokat, akiknek a legcsekélyebb közzük is volt a merénylertervhez, amelyről az alábbiakban számol be a Hajduföld tudóstólja.

Snidt Mór elárulja fajtstvéreit

E hó 14-én szombaton Preineszberger Jenő dr vizsgálóbíró Miklós-utcai lakásán megjelent egy veres hajú Jókai-utcai zsidó közsörüs, név-

Pénzt gyűjtöttek a bérgyilkosnak

Az egyik összejövetelen azt is elhatározták, hogy a terv kivitele érdekében pénzt fognak gyűjteni és Snidt Mór előadása szerint

nagyobb összegeket áldoztak azok az ismert debreceni zsidók is,

akik ugyan az összejövetelen nem vettek részt, de az ügyet pártolták.

A pénzre azért lett volna szükségük, hogy ezzel

szerint Snidt Mór, aki a vizsgálóbíró kereste. Miután Preineszberger Jenőt nem találta otthon, a feleségének a következőket adta elő.

— Tudomása van arról, — mondotta — hogy az olaszliszakai csodarabbi és ennek két fia lefogása miatt nagyon elkéseredett a hangulat Preineszberger ellen és a Csók-utcai orthodox zsinagógában, ahol összejöveteleket szoktak tartani, felvidéki bocherek

elhatározták, hogy elfessék láb alól a vizsgálóbíró.

Azzal okolják tervüket, hogy a Friedländer sorsa addig nincs biztonságban, míg Preineszberger a vizsgálóbíró és a rabbi két csemetéje, Chajem és Hermann nem tudnak addig kiszabadulni, amíg Preineszberger vezeti az ügyeket.

felbérlesek valakít,

aki aljas tervüket végrehajtsa.

Amikor a vizsgálóbíró felesége megkérdezte Snidtet, hogy mi készítette őt arra, hogy fajtstvéreit tervét nekik elárulja, a közsörüs azt válaszolta: a vizsgálóbíró családját még Máramaroszigetről ismerte s miután így Preineszberger Jenő földije, nem engedhette, hogy bántódása legyen. Arra is kérte meg Preineszberger Jenőnét, hogy figyelmeztesse férjét, mi-

szerint revolver nélkül soha ne menjen el hazulról.

Megindul a nyomozás

Preineszberger Jenő dr vizsgálóbíró az eset után azonnal megtette a feljelentést a rendőrségen az ismeretlen bocherek ellen. — Azonnal megindult a rendőri nyomozás, több kihallgatást is tartottak, azonban minden eredmény nélkül.

Most

a királyi ügyészség elrendelte a nyomozást a saját hatáskörében

és Eöry Kálmán dr ügyészt bízta meg a vádindítvány megtételével. A nyomozás irányítását Tóth János dr vizsgálóbíró helyettes vette a kezébe.

A nyomozás mai stádiumában még semmi pozitívumot nem lehet tudni arra vonatkozólag, hogy kik és hogyan vettek részt a merénylet előkészítésében, azonban remélni lehet, hogy

az ügyre mihamar világosság derül

és a tettesek elveszik méltó büntetésüket.

A csodarabbi titkára állítólag részt vett az összejöveteleken

Az esettel kapcsolatban egyesek már nevéket is emlegetnek és tudni vélik azt, hogy kik vettek részt a Preineszberger Jenő dr vizsgálóbíró élete ellen tervezett merénylet előkészítésében. Az egyelőre még teljesen ellenőrizhetetlen hírek szerint tevékeny része lett volna ebben állítólag

két általánosan ismert és nagy szerepet játszó debreceni zsidónak is,

akiknek kezéhez fojt be az az összeg, amely a bérnyilkos kifizetésére szolgált volna.

Ugyancsak ilyen meg nem erősített híradás szerint a Csók-utcai zsinagógában tartott összejövetelen megjelent

Friedländer Hermann elszállítással csodarabbi titkára, Bloxenhelm Sámuel is.

Remélhetőleg ezeket az egyelőre még híresztelésen alapuló adatokat a nyomozás teljesen tisztázza majd és ebben az esetben a hatóságok kíméletlenül eljárhatnak azokkal a sötétben bujkáló társaságokkal szemben, amelyek már csak titokzatos szepesráltóságánál és összetételénél fogva sem lehet semmi jót feltételezni.

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró nyilatkozata

Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szerdán este a fél 10 óras vonattal érkezett haza Miskolcra Debrecenből. A Hajdúföld munkatársa még az est folyamán kérdést intézett a vizsgálóbíróhoz az élete ellen tervezett merénylet ügyére vonatkozólag. — Preineszberger vizsgálóbíró a következőket volt szíves mondani:

— Az eset valóban megtörtént és Snidl Mór — akit már régebből ismerlek —

valóban járt a lakásomon

s felhívta figyelmemet a zsinagógában tartott összejövetelre. Az ügyről, mely már a rendőrségnél, illetőleg a vizsgálóbírósnál van, már csak azért sem nyilatkozhatom, mert abban érdekelt vagyok. Különben is a vizsgálót kimenetele iránt nem érdeklődtem, mert még a látszatát sem akarom keletni annak, hogy én félek, mint ahogy egy pillanatig sem ijedtem meg az egész dolgotól.

Tendenciózus, hazug híreket terjesztenek az érdekeltek körök

Bizonyos zsidó köröknek természetesen rendkívül kellemetlen, hogy es az ügy napvilágra került s éppen ezért minden lehetőséget elkövetnek, hogy eltussolják s — eleve fantazmagóriának bélyegezve — lehetetlenné tegyék az igazság teljes kiértékelését.

Mindenekelőtt két nap óta különböző gyalázatos és féltreérthetetlen tendenciájú híreket terjesztenek Preineszberger Jenő vizsgálóbíróról. Az egyik ilyen, zsidó körökből eredő aljas tendenciájú hír az is, mely szerint Preineszberger Jenő

üldözési mániában szenved

Igazságot követel a magyar közvélemény

Most jó előre, ennek az ügynek a legkezdetén szükségesnek tartjuk leszögezni, ami teljesen előrelátható, azt tudniillik, hogy a csodarabbi hívei mindent elfognak követni az ügy elposványosítására s az igazságszolgáltatás elgancsolására. Megmozdul a zsidó sajtó is és mindent megkísérel majd, hogy a vizsgálóbíró kompromittálja, vagy legalább is dajkamesévé minősítse a merénylet tervét. Akihez emlékeztetnem van még Scharf Mór példája, el lehetnek készülvén arra is, hogy Snidl Mór minden esztőzzel terrorizálni fogják, hogy az egész dolgot letagadják s ha ez nem sikerül, majd

s az lenne az egész ügy indító oka. Mások, természetesen ismét fajtésztvérek, még azt a hallatlan híresztelést is megkockáztatták, hogy a vizsgálóbíró megőrült. Vannak olyanok is, akik azt állítják, hogy egy papirba csomagolt revolvért szorongat állandóan a hóna alatt s így járkt mindenütt.

Természetesen ebből

egyetlen árva szó sem igaz, hanem kivétel nélkül minden ilyen mende-monda a sötét terv tussolására és a gyanúsítottak mentésére irányuló akció, aminek értelmes ember egyáltalán nem adhat hitelt.

más módon teszik lehetetlenné.

A keresztyén magyar közvélemény azonban nem enged, hogy ezt az ügyet posványba fulasszák s

erélyesen követeli, hogy teljes mértékben tisztázzák annak minden részlete.

Itt többé nem lehet második Tiszaezslári csinálni, hanem erélyesen minden habozás nélkül, minden befolyástól mentesen le kell sujtani a bűnösökre. Ismerve a magyar jogszolgáltató hatóságok példás lelkiismeretességét és hozzáfelelőtlenségét, reméljük, hogy ez a legrövidebb időn belül be is következik.

A Kormányzó látogatása szülőföldjén

Epizódok a kenderesi lelkészavatásról

(A Hajdúföld tudóstírája.) A kormányzó család kunsági fészkeinek, Kenderes községe vasárnapi ünnepségeiről, ifj. Csánky Benjámint debreceni református segéglelkésznek papi beiktatásáról már részletesen beszámolt a Hajdúföld. Ismertette annak a lélekemelő templomi Istentiszteletnek és az azt követő ünnepélynek méltóságos lefolyását, melynek különös fényt és kivételes értékű tartalmat a Kormányzó személyes megjelenése adott. Néhány jellemző maradó becsű epizódot a Hajdúföld munkatársa feljegyzett olvasóközönsége számára.

A kenderesi református templomban megtartott Istentiszteleten a Kormányzó felesége is megjelent s ura jobboldalán, az első padban foglalt helyet és ajtatos lélekkel hallgatta végig a prédikációt. A hitbuzgó katolikus Nagyasszony a kenderesi református templomban elmondott imádságával a magyar felekezeti testvérisülés gyönyörű példáját szolgáltatta.

Ennek a felekezeti testvériségnek történelmi dokumentuma az a megsárgult római katolikus imakönyv, melyet a kenderesi ősi kuria őriz féltő kezelettel. Az imakönyv első

lapjára írta fel kilenc gyermeke nevét és születési évét a Kormányzó katolikus édesanyja. És ezeknek a neveknek ragyogó fénye világosította be a magyar protestantizmus jelenének legtöbb dicsőségét és innen, erről az imádsággal megszentelt, ezerszer megáldott imakönyvlapról került ki az a nagy név, melyhez Magyarország újjászervezése és jövő feltámadásának minden reménye fűződik.

Horthy Miklós Kormányzó nagy szeretettel beszélt az ünnepségen a nyugalomra vonuló György Lajos esperesről, aki hittanítója volt. A református tanító, aki Horthy Miklóst tanította, szintén megjelent az ünnepélyen, melynek végzetével a vendégek megtekintették az ujonnan restaurált kormányzó kastélyt. Az U alakú épület közepét a nyár folyamán emelték fel egy emelettel. Ide járatos be az a bérsgazda, aki a Kormányzót még kisgyerek korában ismerte. A ráncos képt magyar most a legbülsőbb kenderesi polgár, aki egyetlen valóságos gazdasági tanácsos a Kormányzó kenderesi udvarában. A kenderesi néprajongó szeretettel és hódolattal veszi körül Kormányzó urat és föl-djét.

Lélekemelő mozzanata volt az ünnepségnek Hegyessy Béla római katolikus esperes plébános beszéde, aki megragadó szavakkal aposztrofálta a szociáldemokraták és szabadkőművesek trónokat és oltárokat romboló törekvéseit és hangsúlyozta, hogy igazi kultúra csak a felekezeti béke alapján áll, magyar protestánusokat és katolikusokat egy táborba foglaló keresztyén világozást érvényesítése által lehetséges.

A banketten Török Imre esperes, Horthy István hevesnagyknaság egyházmegyei gondnok elnöktársa, aranyaszajú prédikátor gyönyörű beszédet mondott,

— A tavasszal — mondta többek között — Horthy István leasett a lováról és vele együtt a paripa is földrezuhaant. Mikor a ló feltápászkodott, a lovasnak megrugta a fejét és emiatt Horthy István hosszú időn keresztül kórházban feküdt, ahová naponként elment a Kormányzó is és féltő szeretettel ápolta. Európa országaitja mellett — folytatta beszédét Török — lebukott Magyarország is, az egykori hős lovas is és végiggázolt a fején a háború megvadult partipája. De eljött Horthy Miklós Kormányzó a beteg, megrugdosott Magyarországhoz épügy, mint Horthy István gyógyhoz és ő bízta hite, féltő magyar szerelme, elszánt akarata és gondos ápolása ezt a beteget is talpra fogja állítani.

Az új kenderesi pap, ifj. Csánky Benjámint remekbekészült, költői szárnyalású és mélységes hazaszeretettől izzó prédikációval köszöntött be a kenderesiekhez. Az ünnepség végén pedig Magyarország Nagyura lelkére kötötte a beiktatott papnak, hogy vallásosnak, hazafiasnak és dolgoznak nevelje Kenderes népét, mert azt akarja, hogy az ő szülőfaluja mintaképp szolgáljon egész Magyarországnak.

... Pedig Kenderes máris megtette kötelességét a hazáért. Ő adta nekünk, magyaroknak azt a nagy férfit, aki lángoló magyar lelkével és rendíthetetlen erejével mindnyájunkat elvisz a nemzeti feltámadáshoz...

Az erdélyi magyar párt új tagozatai

Kolozsvár, november 25. Az elmúlt vasárnap igen mozgalmas nap volt. Ekkor alakult meg Nagyváradon a magyar párt nagyváradi és bihari, Szatmáron pedig szatmári tagozata a magyarság élénk részvételével. Ugyanekkor tartotta

tisztújító közgyűlését

a nagyenyedi tagozat. Csikmegye 40 községében pedig megalakultak a helyi végrehajtó bizottságok.

A nagyváradi és bihari tagozat megalakulásán az országos párt vezetőségét gróf Bethlen György képviselte, aki a pártegységet hangsúlyozta.

A tagozat elnökévé Kocsán János volt táblabíró választották meg, aki székkfogaló beszédében hangsúlyozta, hogy a párt nem nélkülözhet egyetlen egy embert sem, aki magát magyarnak vallja és becsülettel szándékkal akar résztvenni a magyarság jogaiért folytatott küzdelemben.

Ha venni, vagy eladni akar, ha állást keres, a HAJDUFÖLD hírdetéseinek biztos az eredménye

SZTOJKAI

égyéves sós gyógyviz ismé kapható !!

(Légcső és emesztőszervek hurutos bántalmai, gyomorsav túltengés, izzadmányok és cukorbetegség ellen.)

CSANAK JÓZSEF KRT

fűszer- és csomagezületében

Telefon 70

Plac-utca 51

Ujból Herriot-tal kísérletezik a francia köztársasági elnök

Négy nap alatt három jelölt a francia miniszterelnökségre

Páris, november 25. Míg a liberális Painlevé-kormányt a francia kamara három szavazattal végérvényesen megbuktatta, a francia köztársaság elnöke azóta

három megbízatást is adott új kormányalakításra.

Többek között megbízatást kapott Briand is, aki azonban semmi körülmények között sem volt hajlandó a megbízatást elvállalni. — Doumer szenátorral hasonlóképpen jártak. Ő ugyan eleinte hajlandó volt elfogadni a miniszteri tárcát is, de — úgy látszik a francia kamara

nem volt hajlandó

a határozott feltételeknek helyt állani, mert a párisi hivatalos jelentés értelmében Doumer az új kormányalakításra vonatkozó megbízatását visszaadta Doumergal köztársasági elnöknek.

Herriot a fedélzetén

Páris, november 25. A köztársaság elnöke ma Herriot magához kéréte és vele a kormányalakításról tárgyalt. Mint a Havas-iroda jelenti, Herriot elvállalta a kabinetalakítást.

A miskolci Reggeli Hírlap szerkesztőjét letartóztatta a debreceni vizsgálóbíró

Fazekas-Fried Sámuel a magyar nemzet megbecsülése ellen bűnözött - A liberális szerkesztőt átkísérik a debreceni ügyészségre

(A Hajdúföld tudósítójától.) Fazekas-Fried Sámuel, a Miskolcon megjelenő Reggeli Hírlap szerkesztőjét tegnap, szerdán délelőtt Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró

Miskolcon letartóztatta.

Az 5 óras vonattal érkezett meg Fazekas-Fried két miskolci detektív kíséretében, akik bekísérték az ügyészség fogházába, ahol külön cellába helyezték el. Az eset előzménye a következő:

A legutóbbi miskolci képviselőválasztások alatt a Reggeli Hírlapban több oly cikk jelent meg, melynek tartalma és izgató hangja a miskolci királyi ügyészség azonnali megtorló

intézkedéseit provokálta ki. E cikkek közül a Tisztító munka és a Fehér bolsevizmus című vezércikkek különösen erős izgató hangja, melyben a fennálló társadalmi rend és a keresztény magyarság ellen

ussított a cikkíró, eredménye az annak idején a lap elkobzását és a Reggeli Hírlap utcai kolportázs jogának megvonását.

E cikkek miatt a kir. ügyészség bűnvádi eljárást indított a Reggeli Hírlap névtelen cikkírója, Fazekas-Fried Samu szerkesztő ellen, az állami és társadalmi rend hatályosabb védelmére alkotott 1921 évi III. t. c.-ben körülírt vétség miatt.

Miután a törvény értelmében az ily természetű bűntények elbírálása annak a törvényszéknek a hatáskörébe tartozik, mely a Tábla székhelyén van, a nyomozati iratokat a miskolci ügyészség áttette a

debreceni törvényszékhez

s innen hétfőn este Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró Miskolcra érkezett a Reggeli Hírlap ellen való vizsgálat megtartására. Preineszberger Jenő dr. vizsgálóbíró kedden délelőtt kezete meg a miskolci államrendőrségen ebben az ügyben a kihallgatásokat, amikor is kihallgatta Fazekas-Fried Sámuel, a Reggeli Hírlap szerkesztőjét, továbbá Hoványi Kornélt és Dévényi Miklóst, a Reggeli Hírlap munkatársait.

meg Preineszberger dr. vizsgálóbíró, hogy a Reggeli Hírlap ellen több csődnyitási kérvény érkezett és miután Fazekas-Fried, aki a lap szerkesztője, megszerezte az utlevelet a szökéséről tartani lehetett. A cselekmény pedig, amelyről szó van, annyira súlyos, hogy az öt évig terjed-

hető fogházzal büntetendő. Az utleveleken kívül egyéb alapanyagok is merültek fel s miután úgy ezek, mint a büntetés súlya alapja arra a feltevésre, hogy Fazekas-Fried Sámuel az eljárás előtt esetleg megszökik, hirdetem ki előtte az előzetes letartóztatást.

Látogatás a Hortobágy gazdasági intézményeinél

Budapesti vendégek a hortobágyi Bika-telep, törzsjuhászati és sajtógyár bemutatásánál

(A Hajdúföld saját tudósítójától.)

Tolnay Pál gazd. főfelügyelő min. tan. a földművelésügyi minisztérium tejjgazdasági osztály vezetője, Khe rendl. Ernő gazd. felügyelő és Hedry Lőrinc nemzeti gyűlési képviselő szerdán délelőtt megtekintették a hortobágyi Bika-telepet, Törzsjuhászati és a Sajtógyárt. Az illusztris vendégeket a debreceni Gazdasági Egyesület látta vendégül.

Szerdán reggel fél nyolc órakor volt a gyűlékezés az Arany Bika szállodában, ahonnan kocsi indult el a társaság a Hortobágyra. A Gazdasági Egyesület részéről megjelentek Jóna István elnök, Balogh István alelnök és Vajna István titkár. A vármegye részéről Hadházy Zsigmond dr. főispán, a város részéről Halász Miklós és Széll László gazd. akad. tanár, a debreceni gazda társadalom tagjai közül ott láttuk Jóna Jánost, Polgári Józsefet, Kertész Istvánt és Lászlót, Mike Jánost, Öry Mihályt és Istvánt, Ekli Józsefet, Papier Pált, továbbá Bak-ycy Ferenc állatorvost.

A Bika-telepen

A kölcsondás bemutatkozás után, amelyen Magoss György polgármester is megjelent — nyolc óra körül indultak el tízenegy kocsi. Több mint két órai ut után érkeztek a Bika-telep udvarára, ahol Arany János gazda keresetlen szavakkal üdvözölte és magyaros vendégszeretettel, meleg borral és teperős pogácsával fogadta a hosszú uton átfázott vendégeket. A villás reggeli után megtekintették a Bika-telep állatállományát és berendezését. Az állatállományban nem egy olyan gyönyörűen fejlődő példányt találtak, amelyek a jövő évi kiállításra feltétlenül díjat fognak nyerni. Ugy az állatállomány, mint a telep berendezése és annak szakszerű kezelése felett elismerésüket fejezték ki a földművelésügyi-minisztérium bízottjai. Tíz óra körül a Bika-telep főépületének tágas vendégszobájában vadászszobát volt, amely

után a társaság egy része átkísérte a vendégeket a

törzsjuhászathoz,

ahol Piszkey Árpád ny. százados, földbírtokos fogadta és kalauzolta az érdeklődőket. — A törzsjuhászati megtekintése után a hortobágyi juhtartó gazdák által alapított sajtógyártat nézték meg. A sajtógyár az egész hortobágyi juhtartó és tejtermékek felidőgazdaságát foglalkoztat. Agilis vezetője Piszkey Árpád, na a kimélve semmiféle anyagi áldozatot a legmodernebb gépekkel szereltette fel az üzemet, úgy hogy a telepről kikerülő sajtok felveszik a versenyt a legelső külföldi juhsajtokkal is. Kellő garancia erre továbbá Krisch Tivadar sajtgyáros is, aki nemrég vette át a műszaki vezetést. Tavasszal a gyárat kibővítik és be lesz kapcsolva a rokföld sajtgyártása és a régen nélkülözött felvidéki sajt és túró.

A sajtógyár vezetősége a vendégek figyelmébe nagy ebédet rendezett, amelyen a késő esti órákig együtt maradt a társaság.

Tolnay Pál min. tan. meleg szavakkal fejezte ki elismerését a vezetőségnek és köszönte meg az igazi magyaros vendégszeretet, egyben megígérte, hogy a legmesszebbmenőkig támogatni fogja az üzem vezetőségét.

A vendégek egy tapasztalatokban gazdag nap emlékével távoztak a gyárból.

Semberey Imre gazd. akad. hallg. úgy a Bika-telepről, mint a törzsjuhászatról és a sajtgyárról felvételeket készített, amelyeket a megjelenő gazdasági szakkönyvhöz fel fognak használni.

Változás a népszerű főiskolai tanfolyam programján

(A Hajdúföld tudósítójától.) November 26-án, csütörtökön délután 5 órakor dr. Wallisch Os. kár. egy. rektor: Képek az újabb olasz irodalomból, 6 órakor dr. Bessenyei Lajos főg. tanár: A görög irodalom pszichéje címen tart előadást.

November 27-én, pénteken d. u. 6 órakor Haranghy Jenő Orsz. Képzőművészeti Főiskolai tanár tartja meg Rembrandt grafikai művésze és hatása c. előadását. Dr. R. Kiss István egy. tanár Türr István életrajza és emlékezete c. előadását december elején tartja meg. Ez utóbbi előadás pontos idejét később közli a Rendezőség.

November 28-án, szombaton d. u. 5 órakor Oldh Gábor főreáliskolai tanár folytatja „A művészi alkotás lélektana” c. előadását, utána 6 órakor dr. Medveczky Károly egyet. könyvtárgazdát folytatja és befejezi Arany és Madách c. előadását.

KORCSOLYÁK

minden választékban

Bészler és Dávid vaskereskedésében, a Kossuth szobor mellett.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetek,

selymek, divatflanelok és mindenféle őszi divatujdonságok

00000 naponta érkeznek! 00000

Külföldi árutakat szíveskedjenek figyelemmel kísérni!

Ászódi és Róth Divatáruháza

A Közs. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállító. Tisztviselőknek 5% kedvezmény

Szerda	APOLLO	VIGSZINHAZ	Szerda
Csak felnőtteknek!		I. A halálvilgy vándora II. A csókos sziget	
I. Kerüld az asszonyt II. Az elveszett kimono		Szerda	

Nyugdíjas tisztviselők országos gyűlése

Budapest, november 25. A KANSz, NyUKOSz és a NyOSz kebelében tömörült nyugdíjasok bevonásával november 29-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a régi képviselőházban országos gyűlést tartanak, amelyen szóvá teszik a nyugdíjasok sérelmeit a státuszrendezéssel kapcsolatban. A gyűlésre arcképes igazolvány felmutatása ellenében bocsátják be a tagokat.

A ref. gimnázium Széchenyi-ünnepélye

A debreceni református gimnázium a Tudományos Akadémia megalapításának 100 éves évfordulójára november 28-án, szombaton d. e. fél 11 órai kezdettel az intézet tornatermében

„Széchenyi-ünnepély“-t

tart a következő műsorral:
1. Szabados: Magyar Híszokegy. Játssza Szűcs Gergely zenetanár vezetésével az ifj. zenekar. 2. Kiss Menyhért: Magyar Miatyánk. Szaválja: Besse Miklós I. é. jh., az intézet volt tanítványa. 3. Ünnepi beszéd. Tartja: Dr. Szabó Marton gimn. tanár. 4. Arany János: Széchenyi emlékezete. Szaválja: Püsti Lajos VII. osztályú tanuló. 5. A huszártrombitás, Serling zenei gondolataiból összeállította és szöveggei ellátta Nagy Sándor gimn. valóságos tanár. Éneklő az ifj. énekkar. 6. Jelenet Herczeg Ferenc: A „hita“ c. színjátékából. Személyek: Széchenyi István gr.: Buchvald B. VI. o. t. Kossuth Lajos: Fábán Imre VIII. o. t. 7. Bihari: Palatinus magyarja. Játssza az ifj. zenekar.
Belépődíj: I. r. ülőhely 5000, II. r. ülőhely 3000 K.

A magántisztviselők nyugdíj-rendezése

Budapest, nov. 25. Walkó Lajos a magántisztviselők nyugdíja ügyében ma délelőtt fontos tanácskozást folytatott Bud. János pénzügyminiszterrel.
A tárgyalás célja az, hogy a két minisztérium elkészítse a magántisztviselők nyugdíjára vonatkozó törvényjavaslatot. Ha a pénzügyminiszter hozzájárulását biztosítja, akkor

semmi akadálya nincsen

annak, hogy az említett törvényjavaslatot mielőbb elkészítse.

Két új iskolát létesít a város

(A Hajdúföld tudósítójától.) A városi tanács, mint ismeretes, két iskolát akar létesíteni: egyet a Köntösgáton, egyet pedig a Nyulas-telepen. Az elmúlt nap folyamán az iskolák helyének megállapítására Csűrös Ferenc kulturatanácsnok vezetése alatt bizottság szállt ki a helyszínére. Ez a bizottság a Köntösgáton ki is jelölte a felépítendő iskola helyét. Rendkívül alkalmas helyet találtak a Nyulas-telepi iskolának is. Ugyanis a marhavásárteret rövidesen a vásárpénztárhoz helyezik át és így ott a jelenlegi cédulához felcsatolják. Ebben két tantermet és alkalmas tanítói lakást is lehetne csinálni.
A köntösgáti iskola építése körülbelül félmilliárd koronába kerül s a tanács fog később dönteni az ezzel kapcsolatos kérdésekről.

Pompásan sikerült a „Dobó Katica“-törzs disztáborozása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Szerdán este pompásan sikerült, kedves táborozást tartott a debreceni Csaba bajtársi egyesület Dobó Katica leánytörzse.

A táborozáson nagyszámu és előkelő közönség jelent meg, zsufozásig megtöltve az Arany Bika kistermét. Az egész estén megjárta a gondos női kezek munkája s kedves, tisztá derű töltötte be az est minden mozzanatát. A rendezés nehéz munkájában lelkesen osztoztak a többi törzsek tagjai is. A nagy-szevű, nívós műsort Csák Judit törzsfő nyitotta meg rövid, lendületes beszéddel, majd Morvay Stefánia helyettes törzsfő szavalt nagyhatással két költeményt. Utána Csák Judit precíz zongora kísérete mellett Vargha Gyula művészi szépségű hegedűszólót adott elő. Kokas Eszter kedves, finom humorú előadása után Csúrka Lenke, a Csokonai-színház művésznője énekelt néhány

művelt művészi előadással, meleg zengésű hangon. Az értékes műsort Derzay Pirokska, Balogh Ilonka, Dankó Jolán és Kajdacs Magda szép görög táncra zárta be.

A műsor után

megkezdődött a tánc,

amely a késő éjszakai órákig tartott a legpompásabb hangulatban. A megjelentek közül a következők neveit sikerült feljegyeznünk:

URASSZONYOK: dr. Orsós Jenőné, dr. Kreicher Aladárné, Nagy Károlyné, Kokas Nándor é, Szanyi Árpádné, Kiss Lászlóné, Schmidt Félixné, dr. Mitrovics Gyuláné, Fazekasné, Saghyné, Szabó Endréné, Reithofferé, Jankó Andrásné.

URLEANYOK: Csák Judit, Kokas nővérek, Szanyi nővérek, Hilkó Ilus, Csúrka nővérek, Papp Idiké, Hajós Annus, Ferenczy Joli, Kiss Gizella, Bálint Juci, Fazekas Pirokska, Morvay nővérek, Várady Szabó nővérek, Saghly Marcsa, Szabó Ilonka, Kiss Oga, Derzay nővérek, Reithoffer nővérek, Otál nővérek, Bálint Juci, Hramann Manci, Balogh nővérek, Fancsovits nővérek, Jankó Ilonka.

Köszáli sasok a nyiri homokbuckán

Egy bosszuálló sas, mely élete támadóját, aki lelőtte fokosával, feltámadása után hasbarugta

(A Hajdúföld tudósítójától.) Az elmúlt napokban olyan szokatlan és hajmeresztő vadász-kalandnak volt a színhelye dr. Mezőssy Béla nyugalmazott földművelésügyi miniszter pazoni tanyája, mely a vadászat történetében példátlanul áll: a nyiri homokbuckákon egy pazoni bérés köszáli sást lőtt a fokosával. A szenzációs és helyzetkomikumokban bővelkedő eset a következőképpen történt:

A pazoni madáróriások

Mezőssy Béla egyik bérése az egyik novemberi nap reggelén háborzongató csodát látott. A pazoni tanyának azon a tisztján, ahol rendszeres körülmények között fekete varjak röpködnek ősz táján rekedt káro-gással, hat óriási madár bóbiskolt összedugott fejével. A szegény parasztembernek még a vére is megfagyott erre a szörnyű látványra, de csak hamar erőt vett magán és óvatos lépésekkel közeledni kezdett a nagy-csőrű társasághoz. A madarak megvető tekintettel lemosolyogták a fey-vertelen embert és különös hangokat

hallatva elmerültek valami sejtelmes tanácskozásba. Valószínűleg utat tévesztettek, amiből az következik, hogy a Nyírás vidékén nemcsak a földi, hanem a légi utak is nagyon bonyolultak.

Elsül a fokos

Mikor a bérés a modern pleziozauruszok közelébe ért, magrókönyöve tapasztalta, hogy a garabancias szárnyasok vasidegazzal várják a fejleményeket. Erre azután gondolt egy merészet és rászkokosát közibük vágta. A nemvárt offenzíva hatása alatt őt madár elrepült, a hatodik azonban hirtelen került el a földön. Midőn a bérés felemelte szakmányát, még nagyobb rémület fogta el szabósi szívét: a leterített vad egészen vállaig ért fel és alaposan beleiszadt, amíg Nyiregyházaig elcipelte.

Az agnoszkált és porából megélemedett köszáli sas

A bérés addig hurcolta madarát, míg egy nyiregyházi természetrajz-tanára akadt, aki így kiáltott fel örömben:

— Hiszen ez köszáli sas!

A nagy madár — úgy látszik saját nevének hallatára — ebben a pillanatban olyat rugott a bérés hasába, hogy az majd beleesett. Pár perc alatt teljesen magához tért és heves szarnycattogások kíséretében jelezte életbenmaradását.

A sasok budapesti illetőségük voltak

A természetrajz professzora azonnal megállapította, hogy a szabán-forgó sas csakis a budapesti állatkerti közsáának vasketrecéből származhatik. Az első sürgőyre meg is érkezett egy állatkerti kiküldött, aki felígült kedvvel borult a sas nyakába és a derék bérésnek azonnal kifizetett félmillió korona honorariumot és hasbarugási fájdalomdíjat. A többi öt sasnak ezidő szerint szintén botlial ütök a nyomát, de eredménytelenül. Lehet, hogy lapuk sár-takor már valahol a lomnici csúcs tetején alusszák jól megérdemelt álmaikat.

Iparművészeti kiállítás a Művészházban

Minden iparművész résztvehet munkáival

(A Hajdúföld tudósítójától.) A Művészházban december hó első napjaiban iparművészeti karácsonyi vásár fog megnyitni, amelyen minden iparművész, iparművészettel foglalkozó egyén és társaság résztvehet. A kiállítás mindentelje iparművészeti termékekre kiterjed, kivéve nagyobb bútorekat, miután azok elhelyezésére nem jut hely. A kiállítási feltételeket a Művészházban 10—11 ig lehet meg tudni, ugyanott kell a részvételt az anyag körülbelüli megjelölésével bejelenteni.
Beküldés csak előzetes bejelentés alapján történhetik.

Kimozdítják a hortobágyi csárda bérlőjét

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hortobágyi csárda jelenlegi bérlője, Király Mihályné ellen sok panasz merült fel s különösen a vendégek kifogásolták, hogy a bérlő állítólag nem szakszzerűen kezelte a csárdát, a kiszolgálás nem volt megfelelő. A legnagyobb hiba azonban az volt, hogy a csárdához tartozó szántóföld bérlői díjának nagyrésztével — mintegy 140 millió koronával — hatrálékban maradt a bérlő. A legutóbbi városi közgyűlés ezért fel is hatalmasta a tanácsot, hogy Király Mihálynét a bérlételeből kimozdíthassa és szabadkézből bérbeadhassa a csárdát s az ehhez tartozó városi birtokot. A tanács meg is kezdte a tárgyalásokat a bérlővel, miután azonban az sem ügyeit nem rendezte, sem a hatrálékos összeget nem fizette be, megindították a peres eljárást.
Miután a város bizonyosra vevő, hogy a pert megnyeri, máris gondolkodnak arról, hogy kinek adják bérbe a csárdát. Remélhetőleg ez alkalommal szakértő ember kapja meg a csárda bérlését s jövőre már a vendégeknek nem lesz semmi panaszuk a csárdában uralkodó állapotok miatt.



Erzsébet, Jolán és Katalin napokra

erém ikörök, borok, pezsgők, teásütemények, díszdobozos cukorkák, tortalapok, sajtok stb., mélyen leszállított árban a mai naptól már is kaphatók a „HANGYA“ összes üzleteiben.

A tisztántuli magyarság egyetlen harcas, független keresztény orgánuma a HAJDUFÖLD!

HÍREK

1925 november 26. (Csütörtök)

Prot.: Milos. Kath.: B. János.

A Meteorológiai Intézet jelentése
Hazánkban az utolsó 24 órában nem volt csapadék.
Időprognózis: Változékony idő csapadékkal, fagypont körüli hőmérséklettel.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10-1-ig, délután 4-7-ig.
Városi muzeum: 9-12-ig, 2-4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kigyó (Piac-utca 33.), Arany Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó-utca 22.), Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay Cegléd-utca 22.), Tisza (Péterfia-u. 76.)

Holdfogyatkozás

BENYOVSZKY LASZLÓ

A csillagok közt felfutott az ég.
És így kidit a föld felé a Hold:
Ma van a csókos tisztaságok éje;
Kis gyöngysugárkám, lásd, hogy átkarolt.

Ó Föld! Szeress! Hisz oly csekély a pályá!

Csillag ha aiszik, én már nem leszek,
S a fényes álmok bűvös hajnalába
Mért boritnának könnyes felegek?!

Lásd, én követlek évezredek óta,
És nem rogyogtam csalfa csillagokra.
Sugárvirágom, lásd, hajadba volt...

Nem szól a Föld... Csodálva néz a Nopra
Aranyugártól reszketett az ajka:
Csókolta a Nap és... elfogyott a Hold.

— **Az ÉME választmányi ülése.** Az Ébredő Magyarok Egyesületének debreceni csoportja pénteken este 6 (hat) órakor választmányi ülést tart. A tagok feltétlenül és pontos megjelölését kéri az elnökség.

— **Az első pásztorlevél-sajtópör.** Kassáról jelentik: A kassai törvényességen ma kellett volna tárgyalni dr. Fischer Colbric Ágoston, az elhunyt kassai püspök sajtópörét a Slovensky Vychod szerkesztője ellen. Lebloch szerkesztő ugyanis a pásztorlevél nyilvánosságára hozása után azzal gyanúsította meg az elhunyt kassai püspököt, hogy a pásztorlevél ő írta.

— Amikor a cseh pártok Kassára tiltakozó népgyűlést hívtak össze — írta tovább — a pásztorlevél ellen, a kassai püspök volt az, ki a katolikus társadalmat felhívta arra, hogy a püspöki rezidenciát fegyveresen is megvédi. A mára kijáratot tárgyalást a törvényesség napolta, mert Lebloch és védője nem jelentek meg.

Léderernét életfogytiglani fegyházra ítélte a tábla

Budapest, november 25. Lédererné ügyének tárgyalására ma a kora reggeli órákban erős rendőri készültség szállta meg a táblát. Szükség volt ugyanis erre a rendőri készültségre, mert már 8 óra előtt gyülekezni kezdtek az emberek, hogy a 12 órai ítéletkihirdetésre helyet biztosítsanak maguknak.

Délben pontban 12 órakor hirdette ki Kállay táblai tanácselnök Lédererné bűnügyében az ítéletet,

amely szerint a kir. ítélőtábla az elsőfoku bíróságnak a bűnösség minősítésére vonatkozó rendelkezését megváltoztatta és Léderernét bűnsegédi minőségben mondja ki gyilkosságban bűnösnek s vagyoni tekintetben pedig lopás vétségében és ezek alapján öt

életfogytiglani fegyházra

és 10 évi hivatalvesztésre ítélte.

Léderer Sándorra vonatkozó részt a tábla helybenhagyja.

— **Emich Gusztáv az I. osztályú érdemkereszt tulajdonosa.** Budapestről jelentik: A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Emich Gusztáv rendkívüli követ és meghatalmazott miniszternek nyugalmabahelezése alkalmából sok évi odaadó szolgálata elismerésül az I. osztályú magyar érdemkeresztet adományozta.

— **Rövidesen döntés várható a magyar-osztrák kereskedelmi egyezményben.** Bécsből jelentik: Az osztrák és magyar kiküldöttek a legutóbbi napokban folytatták a megbeszélést a kereskedelmi szerződésről. Azokban a kérdésekben, amelyek még nem tisztáztak, sikerült a két álláspontot közelebb vinni, de a két kormány részéről tárgyaló feleknek adott utasítás alapján még nem sikerült teljes megegyezésre jutni. Az osztrák miniszterek a jövő héten a nemzetek szövetségének genfi ülése alkalmával találkoznak a magyar miniszterekkel és módjuk lesz arra, hogy a fennálló differenciák megszüntetését megbeszéljék.

RISKO BELA

NŐI DIVATTERME

FERENC JÓZSEF-UT 26

Árát a viszonyokhoz képest mérsékelte

— **A kölcsönök valorizációja.** Budapestről jelentik: A kuria ma ki mondotta ezt az elvi jelentőségű határozatot, hogy a kölcsönösszeg valorizációját csak attól az időtől lehet követelni, amikor a hitelező a kölcsön összegét az adóstól visszakövetelte és az adós vissza nem fizette.

— **Tűkőgyártás, kirakatok tükrözése** autók csiszolt üvegezése, Sipkovits, Sziv-utca 15-15 Telefon 3-56.

HORTOBÁGYI JUHSAJT

kapható a

„Hangyá“-ban

Kilogrammonként 30,000 korona



• Előre!

• Csak egy cél felé!

MAGYAR RUHAIPAR

Debrecen legnagyobb férfi, fiu ruha áruházába hol nagyon olcsóért szép, jó és tartós

férfi, fiu ruhák, kabátok szerezhetők be.

DEBRECEN, PIAC UCCA, (közvetlen a „BIKA“ alatt.)

KÉREM A CÉGRE ÜGYELNI!

— **Ügyvédi hír.** Dr. Öreg Béla ügyvédi irodáját Varga utca 32. sz. alá helyezte át.

— **Presbyteri gyűlés.** A debreceni református egyház november 27. pénteken délután 4 órakor az egyház tanácstermében presbyteri gyűlést tart, amely alkalommal fontos kérdések kerülnek napirendre.

— **Egy nap három vasuti karambol Olahországban.** Bukarestből jelentik: Marasesti állomáson egy tehervonat összeütközött egy tolató mozdollyal. A mozdony és 9 teherkocsi pozdorjává tört. — Segesvár és Dálnok állomások között két tehervonat ütközött össze. Több kocsi összetört. — A Tövis brassói vonalon egy segélymozdony belefutott egy tehervonatba. A mozdony és egy teherkocsi elpusztult.

Deutsch Márkus és Testvérei

uri és polgári szabósága

Kossuth-utca 24. Balogh-palota

Fazonmunkák kivételes olcsó árban.

— **Erkelenz a magyar német szövetségről.** Budapestről jelentik: Erkelenz német demokrata vezér a magyar-német csatlakozási ötletéről a következőket mondotta. Mindenekelőtt nem használnám azt a kifejezést: csatlakozás Németországhoz. Ez az elnevezés Magyarország számára minden bizonyny alárendeltséget jelentene. En inkább gazdaságpolitikai együttműködésre gondolok. Gaál Caszton ötlete, csatlakozás Németországhoz Magyarország politikai jogainak megőrzése mellett, végeredményben nem jelent egyebet mint két középeurópai állam gazdasági együttműködését. A gondolat a jelen pillanatban mindenesetre ujszerű és meglepően váratlanul hat. Az ötletet termékenynek tartom annál is inkább, mert az együttműködés (gazdasági alapon) nem provokálna sem a szövetségeseket, sem a kisantantot.

— **Morénylét az oláh trónörökös ellen.** Bukarestből jelentik: Az oláh trónörökös a napokban hajtóvadászon vett részt. A vadászat befejezése után visszautazása alkalmával a pályáról észrevették, hogy a vonat előtt a sinek egy kis darabon fel vannak szakítva. A vonatot sikerült megállítani. A trónörökös vonata több órát volt kénytelen a nyílt pályán vesztegelni, úgy, hogy 5 óras késéssel érkezett meg Bukarestbe.

— **Legszébb karácsonyi ajándék** egy fénykép Liener műterméből Csapó utca 1.

APROHIRDETÉSEK

Lakás

- Butorozott szót át teljes ellátással keresek** december 1-ére. Ajánlatokat a kiadóba kérek „Magános jellegre.” 891
- Kétszobás belső ületi lakást** elcserélnék 3 szobásra beltérrelen ráfizetéssel. Cím a kiadóban 171
- Különbejárattal butorozott szoba két ágygal** kiadó. Varga-utca 6 157
- Butorozva egy szoba, esetleg konyhahasználatra** kiadó. Némethy. Csapó-utca 71. szám. 190
- Kétszemélyes butorozott szoba kiadó.** — Thaly Kálmán-utca 8. sz. 194
- Butorozott szoba, konyha és fűskamara** használatra a központon magános asztorznak vagy fiatal házaspárnak azonnalra kiadó. Cím a Hajdúföldnél. 196
- Butorozott utcai szoba, villannyal, központban** azonnalra kiadó. Hüvelyes 6.
- Átadó központban forgalmas helyen** üzlethelyiségnek is átadható 3 szoba és mellékhelyiségekkel álló lakás. Cím kiadóhivatalban.
- Kiadó családi ház teljes udvarhasználattal.** Elhelyezés miatt azonnal elfoglalható. Csillag-utca 74. sz. 207
- Csaláson butorozott szoba fűtéssel, világítással** úri nőnek kiadó. Arany János-utca 54. 418
- Belvárosi-karban 2 szoba, előszoba, külön konyha,** azonnal beköltözhető, kiadó Ertekerheini Csapó-utca 12. Magyarországból. 417
- Butorozott utcai 3 szobás szoba különbejárattal, előszobával** kiadó. Burgundia 13. 212
- Butorozott szobához lakótársat keresek** kereskedősegédet vagy jobb iparost. — Kigyó-utca 27. 210

Megnyilt!

„BELLA“
HÖLGYFODRÁSZ ÉS
MANIKÜR SZALON
Arany János-u. 15
Hajfestés. Parókakészítés.
Tartós ondolás.
Manikűr urak részére is!

Ajánlat

- Könyvszerkesztés,** hadiokosonkönyveket vesz az Balázs bankháza. Piac-utca 89. Telefon 143. 90
- Ugorka, savanyított, kilószámra kis és nagy mennyiségben** kapható Deutch Albert és fia cégnél. 145
- Egy nagy kapualja kiadó,** Szent Anna-utca 34. 411
- Némethy József festőművész műtermét** Szent Anna-utca 11 szám alatt megnyitotta 410
- Irodaszolgálat vagy bármilyen más munkát** vállal elötételes fiatal ember. Csapó-utca 45. házmesternél 398
- Fajbork 22-23 évi, liter és hordótétel,** kézzel szedett fajalma még kapható termelőnél, Arany János-utca 80 178
- Gyorskölcsönt** folyósítok megbízásból egy hónapra másfél százalékkal, ékszerre. Cím Hajdúföldnél 188
- Rellel, szeszfestés legeszebben és legolcsóbban,** maradék csipkékből izléses terítő készül Csapó-utca 35. 191
- Házvezetésre ajánlunk** magányos gazdálkodó urakhoz intelligens asszony helyben vagy pusztára. Cím Piac-utca 59. Házfelügyelő.
- Tej, uradalmi, házhoz szállítva** és helyben megrendelhető. Salamon, Miklós-utca 25. 199
- Németet tanít** született német urinó a legbiztosabb és leggyorsabb módszer szerint. Esti tanfolyamot is tart. Darabos-utca 7. 419
- Díszöltöskészítés** szükséges hosszú és széles nagy való zékban és legolcsóbban beszerezhetők Korbuly József kádármeztárnél Homok-utca 14. 415
- Évidáru** kézimunkázatot Piac-utca 41-42. Esetleg 2 szobás lakással együtt. Cím a kiadóban. 211

Kereslet

- Mosott rongyot keres** megvételre könyvnyomda. Piac-utca 59. 333
- Nagy ismeretségi körrel és készpénztőkével** rendelkező keresztyén úri ember nagyforgalmu kereskedelmi vállalatához társként keresetlik. Ajánlatok „Állandó” jellegre a kiadóba 397
- Bármilyen foglalkozást** elvállal leszerelt csendő, polgári foglalkozása földműves. Cím a kiadóban. 413
- Keresek bejáró szakácsnőt,** ki jól főz és hosszas bizonyítványai vannak. Kossuth-utca 22-24.
- Nagykereski Adám-pusztai 500 holdas bér-** gazdaságomban azonnali belépésre keresek földművesiskolát vezető nőten ismét Moldoványi Ferenc. 414

Eladás

- Egy használt rövid férfi kabát** eladó. Ajtó-utca 37. sz. II. ajtó. 368
- Egy jókarban levő téli férfikabát** jutányosan eladó. Eötvös-utca 96. 394
- Eladó egy hordó savanyított káposzta.** — Vigkedvő M. hály-utca 28.
- Eladó káposzta, kalászbé, kelkáposzta,** vereskáposzta olcsón, Péterfia 19 sz. 395
- Eladó szőlő beköltözhető háromszobás** lakással, téli nyári veranda, villanyvilágítás, jövizz kut, pince stb. Sestakert, Andrassy ut 29. Értkezni H. Rmaly könyvkereskedésében, Fűvészkert utca 14. 396
- Eladó ház egy szoba, konyha mellékhelyi-** séggel, 600 quadrát telek, van benne 40 gyümölcsfa, termő szőlő, Cím a kiadóban. 164
- Egy alig használt férfiruha és egy ső-
ék** 10 kosztum eladó Deák Ferenc-
utca 10 182

Most olcsón vásárolhat

bőrkabátot, városi bundát, fekete téli kabátot sálgalérral, átmeneti kabátot és rövid téli kabátot a

HAJDUSÁGI

FÉRFIRUHA ÁRUHÁZBAN

PIAC-UTCA 67. PÜLET

FORD FORDSON TRAKTOROK

© UJ TIPUSU ©
FORD SZEMÉLY ÉS TEHERAUTÓK

autorisált képviselője.

Alkatrész raktár és javítóműhely. Különleges traktor és autósajok, traktor petroleum nagy raktára.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete

Tiszántúli Kirendeltségénél
Debrecen, Hunyady-utca 13. szám. Telefon 7-97.

November 15-től

Mindenki ajándékot

December 15-ig

kap, aki az Arany Bika Dívatházban vásárol

Bika-épületben

150000 K	kézpénz vásárlás után	egy guriga céra és 1 db mosdószappan
300000	"	egy prima törökös (vagy) nyakkendő
400000	"	egy bluzra való tenniszlanell, 1 pár finom soknit
500000	"	egy női inget (v.) 1 rima férfi nadrágtartót
600000	"	egy cernafátyol: női (vagy) flórferfi barisnyát
800000	"	egy divatos selyem saal (v.) 1 pár férfi bokavédőt
1000000	"	egy férfi ing 2 gallérral (vagy) 3 mtr zefirt
2000000	"	egy divatos gyapju blous (vagy) 1 kombinét
5000000	"	egy fehér vattás 2 személyes paplant.

Szolid árainkat ezen kedvezményünk dacára is fentartjuk és kérjük arról meggyőződni vételkényszer nélkül!

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debrecen, Ferenc József-ut 59.

NYUGALMAZOTT FÓTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

'TÚZ'

FUTÓANYAG KERESKEDELMI VÁLLALAT

DEBRECEN. KÁLVIN TÉR 19. SZ. I. 22. AJTÓ.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldala) TELEFON 353.

Hasáb — — — — 39000

Aprított — — — — 47000

Porosz szén — — — — 89000

Porosz bánya koks 95000

Áraink haza szállítva forgalmi adóval együtt értendőek.

Saját érdekében kérésre figyelemmel szállító szkezeinket, hogy ön maga győződhessen meg drúink kitűnő minőségéről.

- Bor,** új és ó, újítai, kisebb nagyobb tételeben eladó. Zöldfa-utca 14. 195
- Kertészre** kiválóan alkalmas kitűnő föld Teg áskertben 400 négyszögletes részletekben is ölenként 160 aranyfillerért eladó. Czegléd-utca 7. 189
- Sveitkerítő gép** 60 cm. széles, tüzemképes felszereléssel eladó. Hajduböszörmény 2983. hsz. 300
- Kertészre** kiválóan alkalmas kitűnő tégláskerti föld 400 négyszögletes részletekben is nég-szögölenként 160 aranyfillerért eladó. Czegléd-utca 7. 208
- Rother-utca 4. szám** alatt nagyobb mennyiségű alma kiadó. 416
- Eladó egy fűszeres boltberendezés** teljesen felszerelve. Kétfalomb u 16. 420
- Morsolt ó tengeri, 12 mázas, szóró és** konkolyozó rosta, két vasalattal szeker, fehér és tarka bab eladó. Király-utca 9. szám. 209

Vegyés

Zálogház Hunyady-utca 14. Három havi zálogkölcsönököt folyósít utólagos kamatfizetés mellett.

LEGOLCSÓBB LEGTISZTÁBB LEGTAKARÉKOSABB

egyenletes fűtés csak

GÁZGYÁRI KOKSZ-SZAL

érhető el. Ne vegyen drága külföldi árut, tegye a próbarendelést a gázgyárban!

1 mázas ára 75 000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázas felül nagy áremgdmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Hirdetmény.

A Vámospercsi Kölesöndös Segélyező-Egylet m. sz. feizárolása befejezését nyert, függő ügyei lebonyolítottak, tartozásait rendeztetik. — A mérlegszámla szerinti 202 kor. 92 fillér jótékony célra fordítottak rendeztetik.

A felszámolóbizottság.

Világos a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat